
Improvizacija 
(Tema za razmišljanje) 

Borut Ne, ker bi bil ustvarjalni trenutek izjemen (kolikokrat pa je izjemen 
Loparnik v območju, ki so mu izjeme merilo?); tudi zato ne, da bi slednjič priznal 

nenadejano pa baje doslej najbolj nevarno nižišče glasbenega življenja, pri 
nas in po svetu; še manj, ker bi se mi hotelo tožiti nad revami s tako 
neskrbno brezbrižnostjo zapostavljane duhovne nuje slehernega človeškega 
občestva, tudi slovenskega; in zagotovo ne v nezmerni želji, dognati z bež
nimi besedami poglavitna žarišča naših razmer, kakršnekoli že so — te 
vrstice bodo le (svojevoljno?) paberkovanje, le ena od mnogih poti po 
blodnjaku glasbenega vsakdana, ki ga živimo, sestavljamo, preklinjamo 
njegove slepe rokave, v katerega smo ujeti. Tudi zaprti, tudi obsojeni. Vsi 
seveda, ki nam je muzike mar: še zlasti tisti, ki nam je poklic; prepleteni 
s poslušalci, obiskovalci, odjemalci na tisoč in enem koraku. 

To pač ni izjemno, drugače sploh ne gre. A je značilno, zaradi prevla
dujočega izbora prepletov, zavoljo načinov, s katerimi si pomagajo na 
površje. Bržčas pri nas večni trikotnik med ustvarjalci—izvajalci—uživalci 
glasbe ni kaj prida drugačnih kotov kot drugje, tudi z dodatkom delodajal
cev in ocenjevalcev ne. Manjši je že, čez cesto se torej v sosedov lonec vidi 
bolje (pa se ga tudi bolje preceni?), ampak skladatelji niso zato nič manj 
zaverovani v svoj prav, njih umetniški posredniki nič manj previdni in 
pokroviteljski, njih občinstvo nič manj zagledano v dobre stare čase. Manj 
sploh ne, raje bolj — pa tudi to ni izjema, temveč pravilo (značilnost), od. 
časa do časa kar pretirano mučno. 

Potemtakem je naš glasbeni vsakdan do ojes v kolesnicah za vekomaj 
dognanih uzanc? Večidel res. Ker je potrpežljiv s svojimi razvadami, ljubez
nivo zvest »zaukazanim« prvakom, navajen udobnega brezvetrja, prepuščen 
varuštvu budnih poznavalcev pravega in lepega, se je znašel nekje pri strani, 
v varni razdalji od sumljive negotovosti (krivih) prerokov. Brez dvoma 
značilno, pa ne izjemno. In konec koncev velja pri takem premisleku bolj 
vprašanje, če je nujno. Ne nasploh (nasploh je seveda nujno): če je nujno 
v tolikšni meri. Ali drugače: zakaj se je zasukalo, kakor se je, zakaj se 
ponekod še komaj držimo nad vodo zelo dvomljivega poprečja? Ponekod, 
to ni napisano zaradi izmikanja . . . Ponekod je, postavim, naša »mlada« 
skladateljska generacija krepkih štiridesetletnikov, ki je hočeš nočeš še kar 
naprej slovenska glasbena avantgarda. Da majhen narod ne zmore neneh
nega obnavljanja celih krogov ustvarjalcev, je sicer razumljivo,, ampak da 
ne zmore po izbruhu močne skupine talentov prav ničesar več? — Ponekod 
je tudi nerazgledanost (zato neosveščenost, zato brezupna sivina pa blebe
tava preproščina pa uradniška samodejnost in kdove koliko drugih porazov) 
najbolj širokega kroga naših glasbenikov, ki jim kratko malo nič mar vče
rajšnji ali današnji ali sploh kateri svet »njihove« umetnosti. — In ponekod 



754 Borut Loparnik 

je tisto grozljivo duhovno siromašenje (v prenekaterem primeru že po
neumljanje) Slovencev pod zaščitnim znakom zabave, narodne in popevkar-
ske in privzdignjene, kot bi razen povampirjene zabave res ne imeli hujših 
skrbi. 

Pa jih menda imamo, hujše skrbi. 


